

# ЛЮДИ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВА

они ковали Победу

## ЗА МИРНОЕ НЕБО

Только что мы отпраздновали День Победы. Этот праздник – святой для всех, но особенно он дорог тем, кто приближал его – воевал на фронте и трудился в тылу.

С картины Виктора Куделькина, написанной более четверти века назад, на нас смотрит группа участниц Великой Отечественной войны. Надежда Лифантьева, Тамара Тихонова, Анастасия Бузукина, Нина Гурьянова, Мушарафа Низамутдинова наравне с мужчинами защищали Родину на полях сражений. Художник изобразил их сидящими за столом в комнате, окно которой широко распахнуто в весенний цветущий сад. Каждой из этих бывших фронтовичек есть что вспомнить...

Наш рассказ — об одной из них. Тамару Александровну Тихонову многие знают в нашем городе. Тридцать лет проработала она заведующей районным архивом, безупречно выполняя свои обязанности. Скромная, приветливая, очень исполнительная и трудолюбивая, она всегда пользовалась уважением среди коллег и своих знакомых. И трудно представить, что эта небольшого роста худенькая женщина когда-то нашла в себе и моральные, и физические силы для того, чтобы встать на защиту Отечества, причём она была на передовой линии борьбы с врагом.

Когда началась война, Тамара училась в Куйбышевском педагогическом училище имени Крупской. С началом учебного года вместе с однокурсниками была направлена в соседний район рыть противотанковые рвы. Три месяца пробыла на этих работах. После окончания училища стала преподавать в Кураловской школе, но 7 января 1943 года была призвана в армию.

Вначале прошла подготовку на курсах, после чего ей было предложено остаться в Москве в войсках противовоздушной обороны. Но шестнадцать девчонок, в том числе и она, хотели сражаться с немцами и изъявили желание пойти на передовую. Тамара Александровна попала в стрелковый полк третьего Белорусского фронта. В одном из боевых походов батальон, в котором она служила, нарвался на засаду. В перестрелке её контузило. Лечилась в полковой санчасти, после возвращения в строй была переведена в повара. Но и здесь пришлось нелегко. «Наши войска наступали, немцы бежали и сжигали на своём пути города и сёла, — рассказывает она. — Страшное зрелище вставало перед нашими глазами. Нам приходилось порой под сильными обстрелами доставлять на первую линию пищу, толкая перед собой термосы с кашей...»

Она хорошо помнит день 15 января

1944 года, когда жива осталась чудом. Только что был освобождён населённый пункт под Оршей, в котором не осталось ни одного человека, все дома были сожжены. «Стоял сильный мороз, и мы, чтобы как-то согреться, залезли в подвал обгоревшего дома, — вспоминает Тамара Александровна. — Там и переночевали. Утром я вышла оттуда, чтобы заняться приготовлением пищи. Прошла метров сто, как услышала гул и увидела в небе самолёты. Насчитала двенадцать штук, обрадовалась: ну, думаю, сейчас зададут они немцам! А когда самолёты приблизились, разглядела на них немецкие кресты. Первое, что сделала, кинулась обратно к дому, чтобы предупредить своих об опасности...»

А дальше всё было как во сне. Очнувшись, когда её, получившую тяжёлое ранение в ногу, к тому же осколок застрял и в руке, перевязывала медсестра. Какой-то неизвестный солдат перетаскивал Тамару Александровну в медсанбат, причём по дороге он дважды собой укрывал её от снарядов. Полгода пролежала она в московском госпитале, после чего вернулась домой. Из-за ранения ещё долго ходила на костылях, затем — с палочкой. Но это было уже не страшно по сравнению с тем, что ей пришлось пережить на войне.

Сейчас она живёт одна, но с ней почти постоянно находится дочь Людмила, помогая и поддерживая во всём свою фронтовичку-маму. Несмотря ни на что, Тамара Александровна оста-



На снимках: Т.Тихонова сегодня и в годы войны.

ётся, как и раньше, беспокойной, заботливой, всегда находя для себя дела. С радостным чувством в душе встретила она ещё одну весну и День Победы, и нет для неё большего счастья, чем видеть мирное небо над своей страной. Ведь для этого и она, и многие её сверстники когда-то не жалели своих жизней. И пусть ярче и сильнее цветут майские сады, прославляя ту незабываемую победную весну сорок пятого года и тех, кто приближал её!